

Вопрос социализации собственности в идеологии социалистов-революционеров

Научный руководитель – Рочева Ирина Владимировна

Суханов Максим Юрьевич

Студент (бакалавр)

Сыктывкарский государственный университет, Сыктывкар, Россия

E-mail: msukhanovvvvv@gmail.com

Идеи социализации собственности, разработанные социалистами-революционерами начала XX века, являлись попыткой как обновления и логического развития народнических концепций, так и попыткой приспособить под российские реалии концепции западных мыслителей.

Развивая идейное наследие народничества, мыслители из числа революционных социалистов в вопросе социализации земли старались придерживаться идеала крестьянского коллективизма, о чём свидетельствуют не только многочисленные статьи в партийных изданиях, но и официальные программные документы, в которых партия эсеров «ставит себе целью использовать как общинные, так и трудовые воззрения, традиции и формы жизни русского крестьянства». Основываясь на данном тезисе, партийное руководство условно свело идею социализации земли к трём пунктам: уничтожению частной собственности, обращению таковой в «общенародное достояние» и концепции трудового и потребительского права землепользования.

Если в вопросе социализации земли, который был знаком отечественным мыслителям ещё со времён старого народничества, в партии наблюдалось относительное единство, а разногласия касались, как правило, уравнильно-трудового права пользования землёй, то позиция эсеров по вопросу социализации индустрии, вопросу относительно новому, по признаниям В. М. Чернова, была неоднородна и разбита на три основных лагеря: государственнический, синдикалистский и кооперативистский. Вполне естественно, что все три лагеря были сформированы под сильным влиянием западных идей революционного синдикализма, кооперативизма и марксизма.

Социализация частной собственности являлась одним из ключевых вопросов в идеологии партии социалистов-революционеров. Но, несмотря на это, концепция социализации, в особенности социализации индустрии, не была продумана детально, а официальная позиция партийного руководства и отсутствие проработанной теории местами вызывали непонимания и недовольства в среде единомышленников, что приводило к формированию внутривнутрипартийных группировок.

Источники и литература

- 1) Аврус А.И., Голосеева А.А., Новиков А.П. Виктор Чернов: жизнь русского социалиста. М., 2015.
- 2) Коновалова О.В. В.М. Чернов и аграрная программа партии социалистов-революционеров // Отеч. история. 2002. №2. С. 43-60.
- 3) Коновалова О.В. В.М. Чернов о путях развития России. М., 2009.
- 4) Леонов М.И. Партия социалистов-революционеров в 1905-1907 гг. М., 1997.
- 5) Рубакин Н.А. Когда, как и почему появилась собственность. М., 1917.

- 6) Чернов В.М. Социализация земли и община // Земля и право : сборник статей. Пг., 1919. С. 168-197.
- 7) Чернов В.М. Конструктивный социализм. В 2 т. М., 1997. Т. 1: http://chernov.sstu.ru/data/1920_1936_01_1.pdf
- 8) Чернов В.М. Чего хотят Социалисты Революционеры и Программа Партии Социалистов Революционеров. Пг., 1917.